

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

VIERNES 29 DE MARZO DE 1811.

Justicia, justicia!... y no por mi casa.

Es muy comun este modo de pensar: todos quieren orden, arreglo, justicia, medidas eficaces, actividad, medios vigorosos; pero hay muchos que si llegan á ser incomodados en la menor cosa claman al cielo, murmuran contra lo que ántes llamaban justicia, reniegan de las disposiciones tomadas, y exclaman: el mundo está perdido! Energía, actividad, rigor eran sus términos favoritos, y si con ellos se oponen á su orgullo y ambicion; si se dirigen contra sus feeros y privilegios; si atacan su avaricia y conveniencias; si se les priva de la menor de sus comodidades, entónces... entónces no hay quien los oiga: lo que para ellos fué bueno ya es malo; los sugetos que alababan son ya el blanco de sus maliciosos tiros; todo lo censuran, todo lo quieren arreglado á su modo; las palabras *amor de la Patria, entusiasmo, libertad, independencia, odio al tirano, &c.* resuenan por todas partes; pero no hay que tocarles en nada, porque esta clase de gentes lo quiere todo hecho sin que á ellos les cueste la menor cosa. N. es un excelente sugeto, muy patriota, hombre de talento y que desempeña bien su obligacion: pero si se opone á una pretension indiscreta del elogiador, ya pierde todo su crédito con este sugeto (y oxalá fuera solo con él!); pero no contento con este murmura en público, le censura y desacredita por todas partes: de sus mas pequeños defectos hace una pintura exâgerada, en la que se halla tambien la mentira mezclada con la verdad: logra que el público forme mala idea de N. ¿y porqué? porque no cometió una injusticia! El mayor tirano que el hombre tiene es el egoismo; si este no es combatido, en vano se harán las mejores reformas. Desearémos

energía en los demas, y nosotros permaneceremos indolentes: gritaremos por medidas eficaces, pero quando éstas no nos incomoden: querrémos orden, arreglo y justicia.... mas no por nuestra casa.

EXEMPLO DE PATRIOTISMO Y FIRMEZA.

En una sesion del Congreso provincial de Cataluña, que principalmente se ocupa en los medios de matener y aumentar el ejército, se halla lo siguiente: » Vergüenza seria que sonára en España que el principado de Cataluña, el mas rico y floreciente del reyno cayera por falta de recursos en manos del iniquo tirano que intenta su conquista. Maldiga Cataluña á todos quantos pisan su terreno sino contribuyen con todas sus facultades á su defensa. Tenga libertad cada uno de sus habitantes de decir: ¿por qué los pudientes no se sacrifican ellos mismos ofreciendo todo quanto la suerte ó fortuna les ha dado, en defensa de la Nacion? Cree el Congreso que todos obedecerán gustosos las órdenes que al efecto tienen dadas las autoridades superiores; pero desgraciado del pueblo que se resista al cumplimiento sabiendo que redanda en su favor! (*El Conciso*).

Cádiz 18 de Febrero.

Se sabe por cartas particulares, que despues de la rendicion de Olivenza algunos oficiales juramentados del ejército frances fueron á abrazar á prisioneros conocidos antiguos suyos: pero sus caricias fueron desechadas con todas las muestras de indignacion y desprecio. El General frances conoció á D. Alonso Rivera Comandante de artillería de la plaza, y le reconvino de haber vuelto á tomar las armas despues de haber sido prisionero. Rivera le respondió con dignidad y firmeza, haciéndole ver la diferencia que hay entre el oficial que estando libre baxo palabra de honor vuelve á las armas, y el que escapa de una prision como él, quedando por consiguiente libre de todo empeño con sus carceleros.

Del mismo lugar 13 de idem.

Ha llegado á esta ciudad un Diputado de la Junta provincial de Burgos para tratar con el Gobierno supremo de los remedios de fomentar y dirigir el patriotismo de aquella pro-

vincia. Desde el establecimiento de la Junta en el pueblo de Salas por el mes de Junio de 1809, el objeto incesante de sus desvelos ha sido conservar en los pechos de los naturales la sagrada llama del patriotismo á pesar de los obstáculos casi insuperables que presentaba tan gloriosa empresa. La calidad del territorio compuesto en gran parte de llanuras, la falta de comunicaciones con los países libres, la presencia de un enemigo activo y vigilante, dueño por sus guarnieiones de las ciudades y puntos mas importantes, su crueldad en comprimir la menor señal de desobediencia, un país poco rico por sí y gastado por tres años de acciones y rapiñas de los extranjeros, todas eran circunstancias poco favorables al intento: mas sin embargo de ellas la Junta ha mantenido en los pueblos el espíritu de resistencia á la opresion, ha enviado la juventud de la provincia á los ejércitos patriotas, ha establecido fabricas de armas y monturas, y de acuerdo con los célebres partidarios D. Gerónimo Merino y D. Juan Tapia, ha organizado un cuerpo provincial de tropas ligeras, que ha causado innumerables males al enemigo. Los mismos franceses vencidos y despojados han subministrado con abundancia armas, pólvora y municiones; y el patriotismo castellano ha suplido por todos los demas recursos. En tiempos mas tranquilos y felices sabrá España y el mundo exemplos de valor y heroismo, tanto mas admirables quanto mas destruidos de auxilios y esperanzas. Los franceses, fatigados ya de tanta oposicion y del estado continuo de alarma á que les obligan los patriotas en un país que pintan como sumiso, han querido poner fin de una vez á contienda tan larga y porfiada. Roquet, enviado para lo que llaman 5.^o Gobierno de España, cuya capital es Burgos, blasona que trae comision especial de Napoleon para destruir las juntas y partidas de patriotas, y aniquilar todos los elementos de resistencia. Despues de haber perseguido á fines de Octubre con empeño y medios extraordinarios las partidas de Espoz y Fraso, ahuyentando la de Amor, é incendiado para infundir terror á Molina de Aragon, formó el proyecto de atacar á un tiempo, y combinando las marchas y operaciones de todas las guarniciones de su mando, la Junta de Burgos y el cuerpo de Merino. Mientras que los franceses de Guadalaxara atacaban al Empecinado al pie

de las sierras que dividen á ambas Castillas, pasaban á San Esteban y el Burgo de Osma 600 franceses de Soria; otros 1500 penetraban por las sierras de Salas y Quintanar donde estaba la Junta; y un cuerpo de 1500 á 2000 hombres salia de Aranda de Duero, talaba el partido de Ayllon, abrasaba la casa de uno de los vocales de la Junta en Villacadima, y ponía fuego al mismo pueblo de Ayllon, donde ardieron enteramente 32 casas, y quedaron pocas que no padeciesen del incendio. El intrépido Merino, compatriota y digno émulo del Empecinado, aunque rodeado de dificultades y peligros, salvó la Junta, y atacó á los franceses en Grado el 8 de Diciembre, matándoles é hiriéndoles mucha gente. El 11 peleó otra vez en Toralva, auxiliado por las tropas de Soria; y el 23 volvió á atacarlos junto á Sepúlveda, matando 24 de 300 que eran. Pero estas ventajas, aunque retardaron los progresos de la invasion, no alcanzaron á libertar la porcion considerable de armas, municiones, vestuario y otros efectos que ocupó ó destruyó el enemigo: el qual repitiendo con nuevos refuerzos sus movimientos á principios del año, ha obligado á las tropas de Merino y de Tapia á refugiarse á las sierras del Señorío de Molina. Á consecuencia han incendiado los enemigos á Berlanga y Atienza, y cometido asesinatos y excesos horribles. Despues pasaron á Sigüenza donde pelearon con el Empecinado el día 9 del pasado. Se esperan los pormenores y consecuencias de todos estos sucesos, que léjos de abatir el entusiasmo con los males de la guerra, no han hecho mas que aumentar la exâsperacion de los pueblos y sus deseos de venganza. La patria del Empecinado y Merino nunca será cautiva.

Santiago.

AVISO.

En el diario del 18 del corriente, en que se anunció el Sr. D. Rafael de Zafra como Capitan de ingenieros, debió haberse dicho, lo es en calidad de agregado del regimiento de Lovera infantería de línea.